

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.123

Решение диссертационного совета
от 20.03.2025
№ 3-25/123

Аттестационное дело № 15(123з-25)/41-10

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Челноковой Марии Леонидовне,
гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования» по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), профиль научной специальности, установленный в Финансовом университете «Политические процессы и технологии» принята к публичному рассмотрению и защите 16.01.2025 (протокол заседания № 2-25/123) диссертационным советом Д 505.001.123, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финансового университета от 20.10.2022 № 2427/о.

Соискатель Челнокова Мария Леонидовна, 1984 года рождения, в 2006 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский городской психолого-педагогический университет» с присуждением квалификации

«Психолог. Преподаватель психологии» по специальности «Психология». С 24 июня 2022 года по 23 июня 2023 года являлась лицом, прикрепленным к Департаменту политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. В настоящее время Челнокова М.Л. работает в должности педагога-психолога Лицея Финансового университета (Москва, Правительство Российской Федерации).

Диссертация выполнена в Департаменте политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Селезнев Павел Сергеевич, ФГБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет международных экономических отношений, декан факультета (по совместительству – профессор Кафедры политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета).

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 15.07.2024 № 05152.

Соискатель имеет 7 работ общим объемом 3,47 п.л. (авторский объем – 2,97 п.л.), в том числе 6 работ общим объемом 3,16 п.л. (авторский объем – 2,66 п.л.) опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту:

1) Предложена операционализация образа коллективного политического актора как объекта научно-политического анализа, включающая когнитивный, аффективный, поведенческий элементы, тип лидерского и символического профилей.

2) Показано на конкретных авторских эмпирических результатах, что образ несистемной оппозиции в социальных медиа Рунета связан с конгломератом разнородных политических представлений,

структурированных в виде аморфных и слабо взаимосвязанных между собой сегментарных образов групп либеральной, левой и националистической оппозиции, характерными свойствами которых служат доминирование аффективной составляющей над когнитивной, а также относительно невысокий уровень репрезентации поведенческого компонента.

3) Выявлен доминирующий механизм позиционирования несистемной оппозиции в российских социальных медиа, состоящий в «негативной самоидентификации» через последовательную эскалацию конфликта с действующей властью, попытках морализации протesta и гуманизации («очеловечивания») оппозиционных лидеров.

4) Идентифицированы содержательные различия конструирования сегментарных образов российской несистемной оппозиции: либеральный кластер оппозиции ориентирован на вектор «России будущего»; националистический кластер, продвигает интенции «сакрального прошлого».

5) Обоснованы перспективные инструменты противодействия несистемной оппозиции в цифровом пространстве: «переформатирующие» и когнитивно-поведенческие.

К наиболее значимым работам следует отнести: Челнокова, М.Л. Несистемная оппозиция в современной России: этапы трансформации и технологии политической деятельности / М.Л. Челнокова // Общество: политика, экономика, право. – 2020. – № 11 (88). – С. 30-34. – ISSN 2071-9701. В статье выделяются и рассматриваются три этапа становления и трансформации российской несистемной оппозиции. Указывается, что современный этап, начавшийся в 2018 году, характеризуется радикализацией риторики и действий несистемных акторов, акцентом на их интеграцию в локальный социальный протест. Среди технологий, используемых несистемной оппозицией сегодня, серьезного внимания заслуживают территориальная дифференциация общественных выступлений (их ретрансляция из столицы в регионы); тотальное протестное голосование; попытки конструирования разнообразных альтернативных образов будущего; Челнокова, М.Л. Российская несистемная оппозиция как социально-политический феномен / М.Л. Челнокова // Социально-гуманитарные знания. – 2021 – № 1. – С. 89-98. – ISSN 0869-8120. – Текст : электронный. – DOI 10.34823/SGZ.2021.1.51518. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskaya-nesistemnaya-oppozitsiya-kak-sotsialno-politicheskij-fenomen> (дата обращения:

05.06.2024). В статье рассматриваются предпосылки становления и особенности развития российской несистемной оппозиции. Отмечается ключевая роль Рунета в продвижении несистемных акторов, а также их стремление использовать в своих интересах локальные протестные акции; Челнокова, М.Л. Несистемная оппозиция в России: особенности формирования и стратегии политической активности / М.Л. Челнокова, П.С. Селезнев // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2021. – № 1. Том 11. – С. 14-19. – ISSN 2226-7867. Статья посвящена специфике кристаллизации и основным направлениям деятельности российской несистемной оппозиции в 2000-2020 годах. Указывается, что на сегодняшний день в среде российской несистемной оппозиции отсутствует единая стратегия политических действий в отношении власти. Однако можно говорить о трех ключевых диспозициях поведения несистемных акторов российской политики: бойкоте, агрессивном тотальном противодействииластным инициативам и ситуативной интеграции в текущую социально-политическую повестку; Челнокова, М.Л. Образ российской несистемной оппозиции в Рунете: технологии формирования / М.Л. Челнокова // Общество: политика, экономика, право. – 2022. – № 3 (104). – С. 25-30. – ISSN 2223-6392. – Текст : электронный. – DOI 10.24158/pep.2022.3.3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obraz-rossiyskoy-nesistemnoy-oppozitsii-v-runete-tehnologii-formirovaniya> (дата обращения: 05.06.2024). В статье рассматриваются такие ключевые технологии конструирования образа российской несистемной оппозиции, как биографический сторителлинг, интеграция в локальный социальный протест, «виртуальные флэшмобы», моральное противопоставление действующей российской власти; Челнокова, М.Л. Российская несистемная оппозиция: особенности и логика самопрезентации в интернет-пространстве / М.Л. Челнокова // Евразийский Союз: вопросы международных отношений. – 2024. – № 1 (54). Том 13. – С. 53-60. – ISSN 2306-5702. (К3). Формулируется и конкретизируется авторское определение несистемной оппозиции, как части политического пространства, находящейся вне или на периферии правового поля и выступающей не только с резкой антивластной повесткой, но и за радикальные институциональные трансформации политической системы в целом. Выявлено, что образ российской несистемной оппозиции в интернет-пространстве носит фрагментированный, эмоционально

насыщенный, конфликтный характер и дифференцируется на три неравномерные составляющие: сегментарные образы «либеральной», левой и националистической оппозиции; Челнокова, М.Л. Противодействие несистемной оппозиции в социальных сетях / М.Л. Челнокова // Вопросы политологии. – 2024. – № 2 (103). Том 14. – С. 540-549. – ISSN 2225-8922. (К3). В статье анализируются основные технологии противодействия активности российской несистемной оппозиции в социальных сетях Рунета в условиях интенсификации агрессивных внешних медиапотоков, направленных на дестабилизацию внутриполитической ситуации в России.

В диссертации Челноковой М.Л. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 11 письменных отзывов на диссертацию, из них 11 положительных, 0 отрицательных. Член диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123, д.полит.н., доцент Селезнев Павел Сергеевич является научным руководителем Челноковой М.Л., представил отзыв научного руководителя согласно второму абзацу п. 6.12 «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук».

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Демчука А.Л. (ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», д.полит.н., доцент). Отзыв положительный, замечаний нет.

2. Федякина А.В. (ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта», д.полит.н., профессор). Отзыв положительный. Отмечается, что можно подискутировать относительно используемого в выносимом на защиту авторском определении несистемной оппозиции концепта «переходных обществ».

3. Шаброва О.Ф. (ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», д.полит.н., профессор). Отзыв положительный. В качестве замечаний указывается следующее: вынесенное на защиту определение понятия несистемной оппозиции сформулировано не вполне операционально, размывает границу между системной и несистемной оппозицией, позволяет произвольно определять объем «периферии» и

включать в нее существенную часть системных политических субъектов. В результате, в частности, образ левой несистемной оппозиции в социальных медиа мало отличается от образа левых системных партий и лидеров. Обоснованием же такого определения послужила лишь критика подходов других авторов; слабо обоснован используемый в диссертационном исследовании алгоритм изучения несистемной оппозиции как состоящий из трех идеологических сегментов: либерального, левого и правого; особого пояснения требует фактическое отождествление правой и националистической идеологии, не отвечающее устоявшемуся научному представлению о структуре идеологических течений; не использованы заслуживающие интереса труды ряда авторов по проблемам несистемной оппозиции, в том числе И.В. Большакова, О.В. Поповой, Д.Ю. Татарковой и др.

4. Гаман-Голутвиной О.В. (ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», д.полит.н., профессор). Отзыв положительный. В качестве замечаний отмечается: некоторая ограниченность зарубежной литературы по указанной проблематике; работа выиграла бы, если бы соискатель применил теорию фреймов; обращает на себя внимание неявное указание парадигмы, в рамках которой работает соискатель; было бы логичным перечислить предложенные автором конкретные рекомендации для государственных органов по противостоянию консолидации определенной части избирателей вокруг несистемных оппозиционных сил в России.

5. Линде А.Н. (ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», к.полит.н.). Отзыв положительный, замечаний нет.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Челноковой М.Л. на тему «Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Челнокова М.Л. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, имеющее высшее образование - специалитет и подготовившее

диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при прикреплении к Департаменту политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Челноковой М.Л. соответствуют научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и отрасли науки - политические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Челнокова М.Л. предложила решение актуальной научной задачи, состоящей в необходимости выявления содержательной специфики образов несистемной оппозиции в социальных медиа Рунета и разработки на этой основе технологии оптимизации инструментов купирования рисков политической дестабилизации в современной России.

4. Соискатель ученой степени Челнокова М.Л. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- концептуализирована категория образа коллективного политического актора как объекта политического анализа;
- предложена авторская методика научного анализа дискурсивных и технологических характеристик образа несистемной оппозиции в социальных медиа Рунета;
- уточнена типология технологий, используемых представителями несистемной оппозиции для конструирования собственного образа в социальных медиа Рунета;
- выявлены смысловые векторы различных кластеров российской несистемной оппозиции в процессе их онлайн продвижения;

практические:

- идентифицированы и проанализированы политические технологии противодействия негативным социально-политическим эффектам деятельности несистемной оппозиции в цифровом пространстве;
- обобщено проблемное поле рисков продвижения нарративов несистемной оппозиции в российском сегменте социально-медийного

пространства и условий их преодоления, которые могут быть использованы государством в целях обеспечения социально-политической стабильности и защиты интересов российского общества.

5. Диссертация Челноковой М.Л. на тему «Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования» обладает внутренним единством, которое проявляется в развернутом отражении в тексте диссертации целей и задач исследования, определенных автором, в логике изложения материала в соответствии с логикой процесса исследования.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Челноковой М.Л. «Образы российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета: специфика и технологии конструирования» подтверждена следующими аргументами:

1) Развернутым характером и корректностью использования теоретико-методологического аппарата исследования, последовательным и поэтапным характером проводимого научного анализа.

2) Синтетическим потенциалом использования различных исследовательских методик, применяемых автором. В ходе исследования использовались следующие методики:

– автоматизированный сбор и обработка больших данных с помощью системы мониторинга социальных медиа «Медиалогия», что позволило выявить базовые тенденции конструирования образов либерального, левого и правого (националистического) сегментов российской несистемной оппозиции в интернет-среде. В рамках использования данного метода диссертант модифицировал схему, разработанную аналитиками Центра прикладных социально-политических исследований и проектов для мониторинга онлайн-активности несистемной оппозиции в 2016-2017 гг. Модификация заключалась в адаптации семантического ядра поисковых запросов с учетом задач исследования, а также событийно-динамической трансформацией оппозиционного поля: «отсеивании» устаревших семантических единиц и включении новых, связанных с актуальной повесткой несистемной оппозиции на рубеже 2010-2020-х годов;

- дистантный экспертный опрос (неформализованное интервью, содержащее открытые вопросы), позволивший выявить основные тенденции и

технологии конструирования образов несистемной оппозиции в социальных сетях Рунета.

Достоверность научных результатов, полученных Челноковой М.Л. обусловлена использованием обширного объема российской и зарубежной научной литературы. Авторские выводы сделаны на основе:

- результатов экспертного опроса «Специфика деятельности российской несистемной оппозиции и ее образ в социальных медиа Рунета» (8 апреля – 14 мая 2021 г.), в котором приняли участие 58 экспертов, представляющих различные профессиональные корпорации – ученые-исследователи (27 человек), журналисты (12 человек), общественные деятели в сфере «третьего сектора» (некоммерческих организаций, 19 человек), деятельность которых соприкасается с несистемными оппозиционными силами;

- массива киберметрических данных, полученных посредством системы мониторинга социальных медиа «Медиалогия». Указанный массив получен в рамках двух этапов мониторинга. Первый этап проведен 18-23 декабря 2020 г. Собрано 156192 оригинальных сообщения пользователей в социальных медиа Рунета. Второй этап проведен 15-21 февраля 2021 г. Собрано 102784 оригинальных сообщения пользователей;

- данных и выводов, полученных в рамках реализации исследовательских проектов, социологических опросов, посвященных развитию Интернета и деятельности несистемной оппозиции. К таким проектам, в частности, относятся: аналитический доклад «Новая протестная волна: мифы и реальность» (декабрь 2012 года), подготовленный Фондом развития гражданского общества на основе экспертного опроса и ориентированный на выявление мотивации участников протестных действий в рамках протестов 2011-2012 гг.; аналитические доклады «Тенденции развития интернета в России» (2018 г.) и «Тенденции развития интернета в России и зарубежных странах» (2020 г.), подготовленные НИУ «Высшая школа экономики» и Координационным центром национального домена сети Интернет; доклад Агентства политических и экономических коммуникаций «Протест 2021: структура, базовые тренды, прогноз. Рейтинг влияния деятельности корпораций на эскалацию протестных настроений» (2021 г.), в котором фиксируются основные тенденции реструктуризации массового протesta в России.

Основные научные и практические результаты исследования доложены и обсуждены на ряде международных научных форумов и конференций.

7. Результаты диссертации Челноковой М.Л. внедрены в деятельность Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничества). В частности, используются разработанные в диссертации технологии противодействия деструктивным информационным потокам, искусственно генерируемым в ряде постсоветских стран и нацеленным на дестабилизацию социально-политической ситуации в российском обществе. По материалам исследования внедрены разработанные в диссертации асимметричные и инклюзивные технологии блокирования внешних негативных импульсов в цифровой среде. Выводы и основные положения диссертации используются в практической работе Россотрудничества и способствуют оперативному выявлению и нейтрализации негативных информационных эффектов, обусловленных попытками целенаправленного распространения антироссийского по своему содержанию контента в русскоязычном сегменте интернета.

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Челноковой М.Л. в науку, который выразился в следующем: цель, задачи, концептуальная модель исследования сформулированы лично автором, она приняла личное участие в разработке гайда экспертного опроса и его проведении. Результаты работы, свидетельствующие о ее научной новизне и представленные в положениях, выносимых на защиту, получены автором самостоятельно.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные и использованные Челноковой М.Л. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования. Недобросовестные заимствования и некорректное самоцитирование отсутствуют.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Челноковой М.Л. лично получены следующие научные результаты:

- систематизированы представления о методологии и методике политического анализа образа коллективного политического актора;
- эмпирически доказана лакунарность целостного образа российской несистемной оппозиции в интернет-пространстве и существование

компенсационных механизмов фрагментарности сегментарных образов групп либеральной, левой и националистической оппозиции;

- предъявлены фактические подтверждения преобладания острой эмоциональной составляющей над ценностно-смысловыми элементами всех сегментарных образов российской несистемной оппозиции;
- механизм «негативной самоидентификации» представлен как ключевая технология, используемая представителями несистемной оппозиции в социальных медиа Рунета для конструирования собственных образов;
- введены в научный оборот массивы эмпирических данных, репрезентирующих характеристики образов российской несистемной оппозиции в пространстве Рунета;
- выявлены основные технологии противодействия деструктивному информационному влиянию несистемной оппозиции на политический процесс современной России.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в шести научных работах в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России в качестве обязательных по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), а также в одной научной работе, опубликованной в другом научном издании. Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. В одной научной работе, опубликованной совместно с Селезневым П.С. результаты, отраженные в этой работе и выносимые на защиту, принадлежат лично Челноковой М.Л. (справка о разделении авторского вклада представлена в аттестационном деле соискателя).

11. Соискатель ученой степени Челнокова М.Л. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя как добросовестный и компетентный исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности, владеющий общенаучными принципами, логикой и методологией научного познания, имеющий квалификационные способности в решении научных задач в сфере изучения политических процессов в цифровом пространстве, проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

На заседании 20 марта 2025 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 принял решение присудить Челноковой Марии Леонидовне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 11, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.123,
доктор политических наук, доцент



С.В. Растиоргев

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.123,
доктор политических наук, доцент



Е.А. Данилова

20.03.2025